

关联维度的法治中国及其话语意义

陈 金 刁^{*}

摘要:法治中国内涵丰富,可从多角度开展研究。从语用关联的维度看,法治中国存在交叉的4层含义:第一,用法治修饰中国,在联想语用中建构中国特色社会主义法治话语及其体系,进而为法治话语权的形成奠定语词基础。第二,用法治定义中国,在执政党把法治作为治国理政基本方式的背景下,明确法治中国的基本含义、原则要求、意义特征以及实现方法等,进而为形塑法治理论、法治思维、法治方式等奠定逻辑基础。第三,用法治打量中国,发现、确定能用法治思维和法治方式化解的社会矛盾。第四,用法治建设中国,以法治战略、法治规划等为主线,协同推进法治国家、法治政府、法治社会建设,实现国家和社会治理的现代化转型。

关键词:法治中国 法治话语 法治社会 法治国家 法治政府

自党的十八大以来,社会主义法治精神、理念、原则等已渗入到中国的经济、政治等各个领域。法治思维、法治方式、法治经济、法治政治、法治文化、法治社会、法治政府、法治国家等新组词,也成为法治话语体系的重要内容。2021年1月中共中央印发的《法治中国建设规划(2020—2025年)》,明确提出法治中国建设应坚持党的集中统一领导,以确保法治中国建设的正确方向;深入贯彻习近平法治思想,不断推进理论和实践创新发展;坚持把宪法作为根本活动准则,加强宪法实施和监督等。对于经历了共和、民主、自由等思想实验的中国来说,“法治中国”的命题具有划时代意义。尽管在中国制度现代化的演进过程中,共和、民主、自由等价值的实现程度还不是那么尽如人意,但探索的步伐一直没有停止。不能尽如人意有多方面原因,比较清晰的是,在一百多年的现代化进程中,未能全方位做好法治建设。没有法治作为基础保障,共和、民主、自由等价值当然难以全面实现。从未来中国的现代化目标来看,制度现代化、国家治理现代化等都可借法治来完成。但法治及法治中国是复杂的系统,其在语境中有多重含义,不宜做单义的界定或理解。语用是语言在使用时体现出来的意义。关联维度是语用联想思维的使用,牵涉到语义和语境的关系的探究。对语词的理解不能仅仅关注其字面含义,还要注意其在语境中衍生出来的

* 华东政法大学法律方法研究院教授、博士生导师
基金项目:国家社会科学基金项目(18ZDA034)

意义。对法治中国全面、正确的理解需要关联维度的展开。这也是整体、辩证思维的要求。本文试图“在‘说明原因’与‘提供理由’相统一的原则下,构建一种‘立体的’、‘全面的’的解释策略”。^① 将语义与语用整合起来,在法治与中国关联的语境中诠释法治中国的意义。从宏观的角度看,语用关联维度的法治中国,可以从如下 4 个方面展开。

一、法治中国是用法治修饰中国

从法学演进的历史看,虽然法律的规范性以及所显现的定义特征限缩了人们修辞的想象力,但内涵丰富的法治以及修辞语用还是给人们留下了很大的联想空间。从改革开放 40 年来人民群众以及执政党对法治越来越重视这一点来看,关于法治中国的系列组词,不仅是装饰性的言辞运用,而且是在联想思维中强化了法治的重要性。法治中国是 20 世纪 90 年代“依法治国、建设社会主义法治国家”成为治国方略后的新词组。几乎与法治浙江、法治上海、法治山东等同时产生。在党的十八大召开以前,就已经有学者使用“法治中国”概念。^② 随着对党的十八届四中全会发布的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》学习研究的不断深入,对法治中国的概念、命题等研究产生了丰硕的成果。法治中国成了学术话语体系的重要范畴;在政界也成为政治话语的组成部分,可作为表征习近平法治思想的核心概念。从语词产生的背景来看,法治中国是用法治修饰中国,即通过系列与法治关联的组词构造,为塑造社会主义法治话语体系做好言辞储备。语词修饰不仅能够美化语言,更能塑造思维方式。用法治修饰中国不仅是新的组词,也是重组思维联想的说服方法。

(一)用法治修饰中国的语用联想

首先,法治中国的语用是在“法治”与“中国”间的关系联想。截至 2020 年 9 月,通过“中国知网”检索发现,冠以“法治中国”之名的文章有 1 265 篇,以“法治中国视野下”命名的文章有 30 篇。冠以“法治中国视域”之名的文章有 43 篇,以法治中国作为关键词的文章更多。在言语使用及法学研究中,用法治修饰中国现象已经普及,其修饰的对象涉及经济、政治、文化、社会等各个领域。从粗略阅读中发现,多数文章并没有直接给法治中国以定义,多是对法治与中国关系的联想,即用法治中国对所研究的问题进行修饰。这种修饰联想的语用是重要的。法治构词的经常使用,不仅可以强化法治意识,还可以把这种基于修饰的言辞当成思维现象研究。在此基础上方可进一步深化对法治中国的定义、战略等的认识。当然,以法治修饰中国需要联想。从公开发表文章的标题就可看到对法治中国的诸多期待。例如,在“法治中国”后缀以“建设”“理念”“理论”“实践”“道路”“战略”“愿景”“视域”“背景”“进程”“目标”“构建”“担当”“篇章”“智慧”“航程”“时代”“格局”等。这种修饰涉及“法治中国”的诸多方面,其中使用最多的是“法治中国建设”。

然而,法治与很多词的联用也引起一些学者的批评。例如,历史上各种逐步演进的法治,如何能够建设、担当;等等。其实,这种疑问可归结为对法律、法治、法学之基本属性——拟制性——的遗忘,缺乏对法自主性假设的认同。法治是一种拟制性称谓,法治中国其实是对这一拟

^① 王姝彦:《意向解释的自主性》,《哲学研究》2006 年第 2 期。

^② 参见季卫东:《法治中国的可能性——兼论对中国文化传统的解读和反思》,《战略与管理》2001 年第 5 期;张晋藩:《综论百年法学与法治中国》,《中国法学》2005 年第 5 期;等等。

制性称谓的进一步联想使用。尽管用法治修饰中国是新的组词,但这一词组与其他更多词组的联用是拓展法治理论、开启法治思维的关键步骤,更是建构中国特色法治话语体系的开端。虽然开端并不必然导致法治话语升级为法治话语权,但随着对法治中国使用的广泛以及研究的深入,法治中国会逐步成为法治理念、法治理论、法治建设的关键词,为最终形成中国特色社会主义法治话语权奠定基础。这是用法治定义中国,进而理解、解释、改造中国的前奏。用法治修饰中国并不能解决国家和社会治理转型的问题,而只能作为话语转换的策略。可这是一个必经的历史阶段。没有修辞阶段对法治中国的广泛运用,就难以勾起人们对法治与中国关系的联想。

需要指出的是,“修辞立其诚”是语用联想的基本姿态。虽然法治中国是用法治修饰中国,但并不包含贬义,而是使用法治中国的正确姿态。如果也像有些人对待共和等价值那样,用实质主义或虚无主义姿态对待,那么法治中国也可能成为纯粹的修辞。长此以往,制度现代化转型就将难以实现。法治具有相对独立的意义和价值,比较容易在官民之间达成共识。法治涉及官民关系,对官来说,法治就是要把权力圈在法律的笼子里面;对民来说,则是要做到全民守法。任何一方不真诚对待法治,就会违背社会契约论的基本假定,因而也难以在官民或权力与权利之间建构平衡关系。而法治主要是在权力与权力、权力与权利、权利与权利之间建构平衡关系。法治强调法律面前人人平等、尊重规则和程序、反对权力与权利的绝对化。只有真诚地对待法治,才能形成捍卫法治的思维和行为方式。

其次,法治中国是比较意义上的联想修饰。有学者看到,法治中国是与“法治世界”相对应、相衔接的大概念,是既着眼于对内关系、也着重于国际关系的学理概念。^①也有学者从“中国梦”的维度,认为法治中国是“中国梦”的重要组成部分,“法治梦”与“中国梦”一脉相承。^②还有学者从国别意义上的法治展开联想,认为“‘法治中国’与‘法治美国’、‘法治德国’等的区别,代表着社会主义法治与资本主义法治的区别,二者在根本目的、指导思想、制度基础、动力机制等各方面均有不同”。^③另有学者从国际视野看到:“在国际上‘法治中国’尚未成为一个热点……应当由中国人自主创立,把握话语构建的先机。”^④词义比较中包含对各种可能意义的联想使用。这些语词联想虽难以成为系统理论,但能为后来的研究提供丰富的素材或进一步联想的基础。

最后,法治中国是语法角度的关系分析。“法治中国”属于偏正结构,“中国”是中心词,“法治”是修饰语。^⑤这一说法虽然符合语法规则,但很难对法治中国的意义做出全面解释。因为法治中国的整全意义需要在诸多关系思辨中获取。如果中心词是“中国”,就需对“中国”进行分类处理,以避免“中国”过于空洞而使法治中国成为纯粹的修辞。从逻辑拟制的角度看,能直接与法治衔接的,是能作为法治建设的主体,如政党、政府、国家、社会组织;还有作为法治调控的行为,如经济、政治、管理及思维领域等。如果没有在法治修饰中国之后,引入主体、行为、思维等更为“具体”的内容,那么对法治中国的思考就不会深入。

(二)用法治修饰中国是建构法治话语体系的前奏

^① 参见郭道晖:《全面理解“法治中国”》,《检察日报》2013年12月4日。

^② 参见张文显:《法治与国家治理现代化》,《中国法学》2014年第4期。

^③ 周叶中、庞远福:《论“法治中国”的内涵与本质》,《政法论丛》2015年第3期。

^④ 龚苗:《“法治中国”英译新探》,《中国科技术语》2019年第6期。

^⑤ 参见杨小军、陈建科:《法治中国的内涵与时代特征》,《社会主义研究》2014年第5期。

“在党的历史上,法治话语从未像在十八届三中全会《决定》中这样显赫。”^①法治中国是修饰词组,但不是纯粹的修辞。20世纪60年代新修辞学兴起以来,“尽管修辞学家努力为其恢复名誉,却还是让人又爱又恨。修辞最不重要的品质就是它很陈腐,就是它不产生知识”。^②可这不是放弃修辞思维的理由。在法治修饰中国的早期,其含义会比较模糊,甚至一些人会对有些修饰比较厌烦,认为修辞无非是说说而已的影子或虚构世界,而不是具有明细愿景和终极真理的世界。然而,法治中国以及诸多修饰词组为建构中国特色法治话语体系提供了语言素材。毋庸置疑的是,法治话语体系的建构确实需要核心语词。由于法治中国的涵盖面较宽,能容纳法治理想的诸多方面,因此其可作为核心概念来构建社会主义法治理论或话语体系。实际上,以法治中国为基础概念的理论研究,正在形塑中国的社会主义法治话语体系和法治理论体系。法治中国业已成为表征法治战略、道路、理念、理论、建设以及话语体系等的基础性概念。“‘法治中国’,以其无可比拟的包容性、凝聚力、感召力成为中国特色社会主义法治话语体系和法治理论体系的统领性概念,亦可视其为基石性范畴。”^③可以说,法治中国是用法治概念、理论、理念、精神等来设计中国,代表着党和国家对我国国家治理现代化的蓝图设计,^④更是“党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一”原则的集中体现。法治中国的广泛使用可以推进法治精神的全面延伸,并可内化为政府、政党和公民对法治的定力。法治中国已经成为新时代法治建设的基础范畴。

原本“话语本身是一个具有后现代意义上的词汇,作为后现代理论中极具批判性的一个词语,它意图颠覆建立在西方现代性宏大叙事基础上的自由、权利、人权、法治等主流观念”,^⑤然而,话语修饰的功能具有两面性,既可以用于解构,也可以用于建构。后现代思潮之所以能解构法治,是因为在法律实施中出现了法律绝对化倾向,有些人把法律当成决策的唯一理由。需要看到,中国与西方所要解决的问题并不一样。中国的历史传统、政治现状等国情决定了中国法治话语体系的建构不可能照抄西方的法学理论及话语系统。这不仅因为西方法治遭遇后现代法学等的批判,在理论上呈现出不可能性,出现法治倒退论;还因为法治中国是前所未有的事业,需要政治家、法学家等融贯中西方文化的设计。中国需要建构主义来捍卫法律的权威。西方有些政治家希望中国走西方的民主法治之路,但西方的法治、人权也在走向衰落。以美国为代表的西方,把民主、法治蹂躏到如此不堪,以至于很多人产生了对中国模式的联想。中国模式不是传统专制的模式,而是法治中国模式。法治中国建设需要法治意识形态,需要将法治话语遍布于公共话语之中。法治话语体系的建构是中国法学家的使命。用法治思维和法治方式化解社会矛盾,需要建构与之相匹配的法治理论体系和法治话语体系。

二、法治中国是用法治定义中国

从目前较为普遍的法治思维水平需要提升的现状看,法治组词的修饰功能还没有充分发挥

^① 张文显:《全面推进法制改革,加快法治中国建设——十八届三中全会精神的法学解读》,《法制与社会发展》2014年第1期。

^② [美]理查德·波斯纳:《超越法律》,苏力译,北京大学出版社2016年版,第463页。

^③ 张文显:《法治中国建设的前沿问题》,《中共中央党校学报》2014年第5期。

^④ 参见陈金钊:《实施法治中国战略的意蕴》,《法商研究》2016年第3期。

^⑤ 朱振:《中国特色社会主义法治话语体系的自觉建构》,《法制与社会发展》2013年第1期。

出来,意义联想的使命还没有最终完成,对法治中国的基础理论以及话语体系仍需要深入研究。与其他人文科学相比,对法律类修饰词的使用,“法学家会要求更为确切的概念”。^①因为仅用法治修饰中国很容易给人留下贴标签的印象,所以,在用法治修饰中国的同时,还要探究用法治定义中国,对法治中国进行概念化处理,进而明确法治中国的基本内涵。这里的定义,不仅是要给作为词组的法治中国赋予种加属差、准确清晰的定义,还要将法治中国当成一个基于语境的操作性、规定性概念,从而使法治更充分地发挥作用。也就是说,定义是对法治理想和实施方法的简化和缩写,是还原法治中国的本真,从而为用法治观察分析中国提供明晰的思维方向。党和政府非常重视法治中国的定义工作,制定了诸如《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》《法治中国建设规划(2020—2025年)》等,为法治建设的指导思想、总体目标、基本原则、衡量标准、主要任务、具体措施等指明具体方向。特别是在党的十九届五中全会上,把“四个全面”战略布局之一的“全面建设小康社会”,修改为“全面建设社会主义现代化国家”,这更为用法治定义中国指明了方向。国家和社会治理现代化的主要标志就是法治化,用法治定义中国要围绕国家和社会治理的现代化目标来展开。

(一)为什么要用法治定义中国?

第一,用法治定义中国是用法治整饬、改造中国的前提。用法治定义中国是定义法治之后的后续定义;是运用逻辑规则明确法治中国之基本含义;是在思维目标上追求形式的透明,而不是庸俗辩证的含糊。定义思维的基础是逻辑规则的使用,与辩证思维的规律不在同一个层阶。尽管明确的定义需要辩思,并且定义是辩思的结果,但定义之结论必须是清晰的。带着对法治的憧憬与信任,在很多领域已能够用法治定义中国,并用法治定义来打量中国,这为用法治分析解决中国社会问题,用法治理论探索中国的发展奠定了基础。与道家顺其自然的智慧不同,定义思维是用理性逻辑改变思维、调整行为,包含有对法治的尊重以及期待。因此,在思辨法治与中国的对立统一时,需要在和而不同的基础上,探寻法治与中国的结合。这种结合的结果,不是在原有的机制体制中简单地融进法治因素,而是对中国未来社会转型的简约表述;是对否定人治、反对专制、倡导民主、推进法治、捍卫自由、实现正义等的概括性界定;是用删繁就简的方式对与法治有关联的中国要素之抽象概括。

第二,法治中国建设需要定义和定义思维的指引。^② 法治是由法律定义的秩序。然而,用法治定义中国是有难度的。在复杂的社会情势下,法治内涵存在诸多理未明晰之处,想找到“内涵明确和价值中立”的界定,断不可能。^③ 可对法治实践来说,又必须在理论上对法治有所定义。按照法治逻辑的要求,只有在有了明确的定义之后,才可能用法治理论观察、设计进而改造中国。只有明确的法治定义才能为法治实践提供标准、为思维和行为提供指南。用法治定义中国具有工具和目标双重属性,主要是明确法治中国建设的指导思想、原则理念和实施方法。法治原本是维护秩序的工具,但在推进制度现代化建设的过程中,人们发现了法治的目标属性,即法治是国家和社会治理转型的重要目标。有学者已经看到,“‘维稳政治’向‘法治中国’转型的根本问题在

^① [英]詹姆斯·布萊斯:《历史与法理学研究》,褚蘋译,华东师范大学出版社2019年版,第424页。

^② 参见陈金钊:《法律定义的意义诠释》,《江海学刊》2020年第4期。

^③ See Waldron J., Is the Rule of Law an Essentially Contested Concept? 21 Law & Philosophy, 137—164 (2002).

于以法治指导‘维稳’，这种制度化转型路径彰显了中国法治文明的长足进步——从‘维稳思维’跃升为‘法治思维’，从权力管理进阶为法律治理，最终内化为‘法治中国’的构成性内涵”。^① 法治由于具有目标属性，因此也被认为是社会主义核心价值。当然，法治的目标属性并不影响其工具功能的发挥。“用法治思维和法治方式化解社会矛盾”，可进一步具体化为“用法治思维和法治方式化解社会主要矛盾”。同时，人民日益增长的对美好生活的需要也离不开法治的参与。在工具与目标属性关系的探究中，法治成了促进社会转型或社会改革目标的工具。只是需要意识到，只有在用法治定义中国之后，才能使国家和社会治理转型具备明确的目标和实施方法。

第三，法治体系建构需要明确的法治中国定义。对法治中国词语的广泛使用以及理论的深入研究，不仅唤起了人们对法治的重视，还引发了人们对中国的全方位重新思考。“法治道路的选择是全面依法治国实践中的根本问题，如何理性地阐释和揭示法治中国的道路设计、道路选择及其社会实践，防止历史和现实中的道路陷阱与理论误区，成为法治中国理论研究的重大论题。”^②这意味着，用法治定义中国不仅应作纯粹的概念化处理，还应包括明确其立体的意涵。法治中国是以人民为中心实施法治政治，即执政党把法治当成治国理政的基本方式；做到“党领导立法、支持司法、保证执法、带头守法”；强化党对全面依法治国的领导，坚决贯彻依法执政。在法治推进过程中尽量做到“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”：要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，要完善立法体制、推进科学立法、民主立法；深入推进依法行政，加快法治政府建设，健全依法决策机制；保证公正司法，提高司法公信力；增强全民法治观念，推进法治社会建设等。在思维方法上做到遇事找法、化解矛盾用法、解决问题靠法，用法治思维和法治方式化解社会矛盾，重大改革都要于法有据等。

（二）用法治定义中国的意义

1. 用法治定义中国的理论意义

用法治定义中国是对推进法治建设的指导思想、原则理念、行为措施的进一步明确。“‘法治中国’含有国际法治的政治概念，在当下乃至一个较长时期，‘法治中国’都具有极其重要的学术价值与世界意义。”^③中国法学界至今没有一套关于中国问题的系统思考，也没有自己的知识系统。而对法治中国命题的研究，则很可能改变这种现状。因为，用法治修饰中国不是对中国现实的法治赞美，而是对未来中国的期待。只有明确的定义才能接近法治。定义法治是对法治的抽象表达，也是法治理论、法治思维等得以展开的基础性工作。定义法治需要在理念上形成基本共识，并在此基础上对法治作概念化处理。概念化处理是抽象思维的使用，需要去除附加在法治概念上的各种色彩，还原法治的本色，明确法治中国建设的基本所指。尽管定义之明确是逻辑性、理论性的预设，却是必不可少的基础性工作。重大理论的论证以及实践决策都需要先有明确的定义。定义在形成过程中，早期也会有诸多争鸣，因而需要在论辩中逐步得到清晰。只有在有所定义的基础上，才能形成较为系统的理论建构。同时，只有明确了法治中国定义，才能有法治理论与实践结合的契机。虽然用法治定义中国会牵涉到法律必须适应社会的追问，但法治中国的目标是用法治改变、改造中国。因而明确定义是重要的，是深入研究法治中国理论体系的基础性

① 魏治勋、白利寅：《从“维稳政治”到“法治中国”》，《新视野》2014年第4期。

② 汪习根：《法治中国的道路选择——党的“十九大”全面依法治国思想解读》，《法学杂志》2018年第1期。

③ 范进学：《“法治中国”：世界意义与理论逻辑》，《法学》2018年第3期。

预设。当然,用法治定义中国需要把法治与具体的主体、行为领域等联系起来,否则,以法治中国为核心的理论体系、话语体系等都难以建构起来。

2.用法治定义中国的现实意义

各国在经济、政治、文化等语境因素的差异性和独特性,使得法治难以复制,法律、法治的移植很难成功。因此,确立一个能被接受的法治定义非常重要。法治实现不仅需要明确的行为规范和程序,还需要正确理解、解释和运用法律的逻辑思维规则。实际上,关于法治组词的研究,其实也是在用法治定义中国。而法治思维、法治方法等同样是从行为和思维上来定义,不过这只是法治逻辑的初步展示。在定义法治中使用逻辑,是通过定义来规范程序、限制权力、保障权利。法治目标的实现需要把法治逻辑贯彻到思维决策之中。定义思维是理解和应用法律、法治的基础思维方式。从微观的角度看,立法、执法、司法都是在明确法律,以便在定义思维的约束下实施法律行为。用法治定义中国对推进法治具有重要的意义。定义法治中国,不仅与法律的创设密切相关,而且与促进据法思考、依法行为有关。用法治定义中国的现实意义主要表现为以明确的法治理念、方法引导法治中国建设,从而促成在具体问题上遇事找法、解决问题靠法、化解矛盾用法;在宏观问题上也能做到用法治思维和法治方式化解社会矛盾。

3.用法治定义中国的历史意义

对中国近百年历史发展进程的描述,如果用某一时代的关键词来界定,可以归纳为4个关键词:共和、革命、改革、法治。即辛亥革命后的共和中国;1978年前的革命中国;党的十一届三中全会后的改革中国;新时代要实现国家与社会治理转型,标志这个时代的尽管还有改革的成分,但战略目标是走向法治中国。当然,与对历史时代的划分不一样,法治中国还是进行时。这个时代是否可界定法治中国,还需要历史的验证。在历史语境下用法治定义中国,需要“细致地说明其起源并确定其构成要素”,^①对法治所处的历史、政治和理论进行深入的探索。只有在历史长河中界定法治中国,才能搞清楚法治中国的现代意义。在中国历史上,首先把法治与国家治理联系起来的是法家思想的奠基人管仲,他最早提出以法治国的治国方略。儒家思想创始人孔子则提出为政以德、德主刑辅的治国模式。然而,无论是德法兼治,还是儒法合流、明法暗儒的法治思想,都与现代化法治相差甚远。今天人们所言及的法治,是现代化的重要组成,既包括现代法律制度、机制体制、逻辑思维方式等的引入,也含有中国传统政治文化的延续;是在现代与传统之间追求“和而不同”的法治中国,即在反对专制、倡导民主、保障自由的原则下,建构不同于西方也不同于传统的新型法治。

(三)如何用法治定义中国?

第一,明确法治与中国的关系。法治中国不仅要对法治有明确定义,还要对“中国”有恰当理解。“华夏九州说”产生以前,“中国”的含义有二:一是指王政与霸政时代王者及诸侯所居之都邑,二是指春秋以来中原文明开化程度较高的邦国。《史记·孟子荀卿列传》指出:“中国曰赤县神州。”然而,这种解释是群分居所意义上的中国,其所蕴含的词义与法治关联不大。从现代法治的角度看,法治中国之“中国”,主要不是指历史、国度、版图意义上的中国,而是指主权范围内的经济、政治、社会等组织以及相对应的权力与权利关系意义上的中国。在社会科学分类普及的今天,人们对“中国”已做出概念化、理论化、修辞化处理。思维言谈所使用的“中国”已经不能做单

^① [美]布雷恩·Z.塔玛纳哈:《论法治》,李桂林译,武汉大学出版社2010年版,第5页。

义理解,而需要在语境中确定。中国的内容十分丰富。作为语境的要素主要包含与中国相连的国家主体、政治权力、社会组织、民族构成、历史传统、国度版图、政权组织、主权范围等。

用法治定义中国,不仅丰富了对法治的思考,而且在法治之中增加了更多中国元素。目前法治中国已具有丰富的内涵。这一方面源自法治自身带有多种含义,具有十分丰富的内容;另一方面也是因为,中国不仅是一个国度,其本身也包含有深厚的历史与文化。但“‘法治中国’绝非以一种狭隘的方式诉诸所谓中国的‘文明’‘传统’或社会现实,而排斥普遍主义的法治观念”。^① 法治中国还没有全面实现,甚至对其定义也需要持续的争鸣,但从现有的政治文件来看,用法治定义中国已初见端倪。根据党的十八大报告所提出的“经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局”,可以推出法治中国是法治经济、法治政治、法治文化、法治社会、法治生态文明的协调统一。^② 法治理念、法律原则、法律制度、法律规范等其实都是在定义法治。并且,法治中国表征着一个坚持、遵守并奉行国际法治,继而维护国际公平正义的中国;标志着一个坚定不移走和平发展道路的中国。^③

第二,对法治中国进行理论拓展和概念化处理,从而明确法治中国的建构主体、基本原则、机制体制、规范体系、实现方法等。在某种意义上,法治意味着法律体系的自主性。“在运行上,立法、执法和司法等整个流程构成了其动态环节。”^④ 对法治中国的理论拓展,在于明确法治中国理念、目标、原则、规范、制度、机制、体制、标准、特征、道路、方法等。在法治与中国间开展关系思辨,会发现很多需要研究的理论与实践问题。概念化处理则是要清晰界定法治中国的含义。有研究发现,法治中国在总体上包括中国共产党治理的法治化、国家治理法治化和社会治理法治化。^⑤ 总之,在法治中国的定义中,重要的是明确法治中国理念、目标、理论以及建设路径、实现方法等。

法律是约束行为的规范,那么,是否制定全覆盖行为规范,然后按照规范约束行为,法律秩序就会实现?为什么现实中有人反而会有虽然法律越来越多但法治理想并没有完全实现的感觉呢?这主要是因为在思维决策过程中,对法律的明确性或者说法律的定义不够重视,法学研究的主要精力都倾注于不确定性、模糊性。以至于法治、法律定义难以在执法、司法过程中发挥作用。法治的实现是一个动态过程,不仅需要把不清楚的法律说清楚,还需要认真对待明确的法律、法治定义。在常态思维中,法律、法治的意义如果是明确的,就不宜随便解释,而应该认定明确的意义。法治反对解释,尤其是反对过度解释。当然,法治的实现需要良好的环境因素。这些环境因素包括实施法治的政治战略措施、与法治实施相匹配的体制机制、支撑实施法治的法治文化及法治话语系统、实施法治所必需的经济基础等。

第三,用法治定义中国需要以法之名的拟制思维。定义本身就是拟制。几乎所有的法律、法治、法学等都是拟制思维的精神产品。法治中国亦不例外。用法治定义中国就是用拟制的方式把法治中国界定清楚。这里的法治,不仅包括立法、执法、司法等法治的各个环节,而且囊括法治

① 刘小平:《法治中国的“理想图景”——走向一个实质法治概念》,《社会科学战线》2020年第5期。

② 参见杨小军、陈建科:《法治中国的内涵与时代特征》,《社会主义研究》2014年第5期。

③ 参见范进学:《“法治中国”:世界意义与理论逻辑》,《法学》2018年第3期。

④ 刘小平:《法治中国的“理想图景”——走向一个实质法治概念》,《社会科学战线》2020年第5期。

⑤ 参见肖金明:《法治中国建设视域下依法执政的基本内涵与实现途径新探》,《山东大学学报》(哲学社会科学版)2015年第3期。

的精神、理念以及思维方式。在法律规范、法律制度中少不了假定以及对思维行为方式的明确。没有明确性的法律,法治就无从谈起。没有清晰的法治中国概念,法治中国就只能停留在修辞阶段。用法治定义中国,不是对法治建设实际状况的说明,而是对法治理想状态的明确。对法治中国的清晰界定,目标是为法治实践提供理论、理念、制度、规范、思维方式等,从而实现法律对社会关系的有效调整。这里的中国,主要是指现实中国的经济、政治、社会、文化等诸多领域。用法治定义中国,是用法治秩序重塑经济、政治等其他秩序形态。当然,穷尽法治与中国相互关联的因素是不可能的,而是力求尽量明确“法治”与“中国”之关联要素。只有在有了明确的定义之后,法治才能很好地发挥作用。为实现法治战略目标,需要用法治定义“中国”的各个领域,主要包括3个方面:一是定义行为方式,形成完善的法律规范体系。二是定义主体体系,促成法律调整机制体制的形成。目前,虽然提出了用法治思维和法治方式化解社会矛盾,但这里的能用法治化解的社会矛盾究竟是“谁跟谁”的矛盾还没有清楚的界定。一旦缺乏对主体的研究,用法治思维和法治方式化解社会矛盾就成了空话。仅仅拟制规范,不完善主体拟制,法治还是无法实现。三是定义法治话语体系,塑造思维方式。

三、法治中国是用法治观察中国

用法治观察中国是用有所定义的法治中国概念、原则、理念、标准等来分析、确定所需要解决的现实问题。从已发表的大量文章的题目就可以发现,法治中国的定义对人们的思维已经产生很大影响。例如,在很多研究中已经出现以法治中国凝聚改革共识、法治铸成平安中国建设、宪法实施要以法治中国为目标、法治中国对责任政府建设的意义、法治中国对促进人权发展的作用、法治中国对社会治理现代化的指引、法治中国与农村依法治理的关系、法治中国与干部法治能力的提升、法治中国与党内法规完善等问题的研究。这其实都是用法治打量、观察中国。法学家在这方面的研究成果则更为丰硕。张文显教授提出:“在任何国家,法治的重心都是制约和控制权力,防止其滥用和异化。”^①根据这一法治原理,反观我国当下的权力运行现状,其存在的典型问题包括:权力授予与运行的规范程序缺失;权力边界不清。^② 法治的核心要义就是“依法控权”,将权力关进制度的笼子里面。推进法治建设的主体,也开始用法治观察中国,进而提出法治建设的具体要求。

(一)缘何用法治观察中国?

与问题导向的思维不同,用法治观察中国是带着“法治”眼光的打量。这种打量是基于法治中国定义的考察,是把法治作为标准的观察。用法治观察中国,包括在技术上审视法律的稳定性、权威性和程序性;在价值上考量民主、人权、平等、共和等,以便将其贯彻到立法、执法、司法、守法各环节。用法治观察中国,在宏观上是用法治精神、理念、原则、法学原理等分析社会问题,进而找出解决问题的法治方式;在微观上是对社会进行法治评估,进而发现需要改善或解决的问

^① 张文显:《全面推进法制改革,加快法治中国建设——十八届三中全会精神的法学解读》,《法制与社会发展》2014年第1期。

^② 参见张文显:《全面推进法制改革,加快法治中国建设——十八届三中全会精神的法学解读》,《法制与社会发展》2014年第1期。

题。关于法治评估已经开发出可量化的体系性标准。这些标准虽然也包括可观察的法治理念、精神、原则等,但主要是法律实施的程序化、技术化的标准。用有所定义的法治中国原理观察社会,可发现现实与法治要求之间的差距。之所以要用法治观察中国,是因为迄今为止,法治受到了不同经济、政治、文化、社会制度国家的推崇。法治已经成为政治正确的标杆之一。“面对诸多的不确定性,在一点且只有在一点中出现了一种超越所有裂痕的普遍共识:‘法治’有益于所有人。”^①有人说这是西方人的观念,然而从中国也开启法治建设来看,在法治问题上中西方确实有着观念共识。人们之所以追求法治,是因为法律能公正、平等地保护每一个人的权利和自由;使人能够获得基本的尊严。先定的法律规则与程序,不仅能保障财产的安全,还能促进经济的可持续发展。虽然目前对法治还没有精确的含义,但在“法治就是限权”意义上已经有起码的共识。

黄文艺教授提出的“法治中国概念的操作性解释”^②具有重要的启发意义。笔者意识到,在用法治定义中国后还需要用法治检视中国,以法治思维观察社会。包括用法治定义所明确的理念、精神、原则、目标、价值追求等来理解、解释中国,发现法治建设中存在的问题。法治建设涉及社会各个方面,可观察的范围十分广泛,其中最主要是在政治、经济、社会领域等。法治国家、法治政府和法治社会的设计就是集中观察后的基本格局。用法治观察中国可以发现,“国家主义法治进路所固有的局限性也会日渐暴露,某些公权力与既得利益集团的共谋还有可能成为法治进程的重要阻力”。^③这意味着需要警惕“权力本位”,进一步完善权力制约和监督机制。营商环境指数应当更加青睐法治秩序,市场经济就是法治经济的观念需要树立,契约自由的原则需要坚守。用法治观察中国就是用法治定义等分析中国社会。

(二)如何用法治观察中国?

用法治观察中国需要改变传统的思维方式。在传统思维中存在着以认识论代替方法论的倾向。在片面统一的辩证思维支配下,法律没有了权威。在普遍接受的“法律必须适应社会现实”的观点中,有人甚至放弃了用法律、法治对社会的改造。有些社科法学者就主张法律要适应社会,与社会不一致的法律应该被废除。社科法学的主张不是用法治观察社会,而是以社会、科学分析法治。从全面推进法治中国建设的角度看,这种研究法治的姿态有其必要性。“对‘法治中国’内涵的把握,必须超越单纯的静态描述,而应基于动态眼光从多层次、多维度的全景视角,从法治的普遍性要求、价值共性、精神实质与中国文化传统、现实国情、公民诉求等内容出发,进行综合性的深刻解读。”^④还有,立法也需要社科法学。然而,用法治观察中国还需要运用规范法学的思维方式。必须注意到,在对法律、法治有所定义以后,特别是在中国特色社会主义法律体系形成以后,法治的重点在于实施,而司法、执法则需要据法思考的规范法学或教义学法学。规范法学与社科法学的相异之处就在于,其不是用科学实证的方法观察社会,而是用法律规范的眼光,用“法律”打量、观察社会,进而用法律改变社会,目标在于促成法治。在法律体系已经建成、主要法律已经法典化的背景下,法治需要规范法学的支持,法治思维最根本的要求是据法思维。法治建设所需要的法治思维需要围绕合法性来具体展开:凸显形式逻辑思维规则的推理约束力;

① [美]布雷恩·Z.塔玛纳哈:《论法治》,李桂林译,武汉大学出版社2010年版,第1页。

② 黄文艺:《对“法治中国”概念的操作性解释》,《法制与社会发展》2013年第5期。

③ 马长山:《“法治中国”建设的转向与策略》,《环球法律评论》2014年第1期。

④ 周叶中、庞远福:《论“法治中国”的内涵与本质》,《政法论丛》2015年第3期。

改变涉法思维之中过度的政治、道德和社会修辞。

用法治观察中国是法治之理的运用。法治中国建设需要法治之理。法治之理以捍卫法之根本价值为使命,凸显法治思维和法治方法的政治约束力,强调以法律规则和法律程序为基本素材构筑法治意识形态。根据宪法的要求,对法治中国的定位必须坚持法治这一最高原则。社会转型意味着中国要进入法治时代。法治时代是讲法律理性和逻辑方法的时代。法治时代的法治中国需要坚持宪法和法律至上原则,熟练掌握法律思维、法律方法,追求社会公平正义,使人人成为法治的缔造者。法治强调用治理代替统治管制,旨在消除恣意、保障权利、捍卫民主、张扬理性。法治中国基础目标是把权力关进制度的笼子里面;其方法是用法治思维观察社会,把法治当成治国理政的基本方式,用法治方式解决纠纷。要想彻底根除长期以来我国的权力中心主义治理传统,观念革命的重要手段就是强化法治意识形态。并且,法治之理的思维结构化,无疑构成国家治理法治化的预决条件。与集中统一的管理不一样,国家治理法治化强调多元主体的共治格局。法治之理包含着对文化差异的认可、强调秉持开放姿态,融合法的基本原则、制度和思维观念,进而塑造法治世界观。

法治并不排斥用政治、经济、道德等方式化解社会矛盾,而是倡导用法治引领其他方式。法治引领其他方式的综合治理需要融贯思维。“‘法治中国’概念的学术建构,必须建立在两个前提之上:一是‘破’的层面,即对‘一元普适主义法治观’的反思和批判;二是‘立’的层面,法治必须能够真正面对‘中国’场景,真正建立起法治的‘中国’维度。”^①法治中国是在对国内外法治理论与实践经验研究基础上得出的命题;是对法治政府、法治国家和法治社会等深入思索的升华;是对社会转型、社会改革与法治关系深入思考的产物。这就要把整体性思维融进体系性思维;根据体系思维适度打开内在法律体系的封闭性,在运用法律论证、体系解释、价值衡量等方法的基础上寻求融贯、整体的法律意义。当然,不能仅在认识上空谈结合、统一,而应该在克制主义的基础上积极探寻结合、统一的方法论;需要在中国固有的整体性、辩证性和实质性思维的基础上建构法治建设所需要的法治思维,以法治方式化解社会矛盾。

四、法治中国是用法治建设中国

用法治建设中国的重要面向是体系方法的运用。科学立法、严格执法、公正司法、全民守法不仅是社会主义法治的基本要求,还是体系思维的结构性设置。近些年执政党对法治建设的关注发生了不小的变化:概括起来可以表述为:从依法治国到全面依法治国的转变;从建设法治国家到建设法治中国的拓展;从静态的建设法律体系到动态的建设法治体系的跨越;从“法律之治”到“良法善治”的升华。^②全面依法治国,首先是把法治遍布于公共政治的话语之中,使法治成为人们思维和行为的指引;其次是创设完善的法律规范体系,使思维由法律引导,行为用法律评判,以保障法律的权威地位;再次是明确“法治体系”的内涵,以体系化的方式建构法治中国,法治体系是在中国社会主义法律体系建成后关于法治建设方法的升华;最后是基于体系思维的良法善治。体系思维是法治中国建设的重要方法。这一方法坚持宏观与微观、整体与部分、战略与战术

① 刘小平:《法治中国的“理想图景”——走向一个实质法治概念》,《社会科学战线》2020年第5期。

② 参见张文显:《法治中国建设的历史性跨越和突破》,《光明日报》2017年10月23日。

协调统一行为,以实现社会公正为着力点、以政党建设为统帅、以法治国家建设为目标、以法治政府建设为核心、以法治社会建设为基础、以司法权威为保障、以社会精神道德建设为助力全方位展开。^① 关于法治中国建设的体系推进意味着,人们超越了法治与其他社会关系的简单思辨,从而使法治建设有了可以贯彻实施的逻辑思维方法。

(一) 明确法治中国建设的战略目标

对执政党的长期统治和国家的长治久安来说,法治中国建设极为重要。“推进法治中国建设是党的十八届三中全会做出的重大战略部署。”^②对中国的文明发展与世界新秩序的建构都具有重要的意义。“法治中国建设是价值目标、制度结构和基本进路在实践中有机统一的整体安排。”^③法治是政治的特殊方式,法治中国建设是政治战略目标,是对中国未来社会发展道路的思考。^④ 法治中国建设的重要理念是法治政治。^⑤ 法治体系与国家治理体系在相当程度上具有同构性。“当代中国的法治体系在相当程度上就是国家治理体系。”^⑥ 法治中国是政治治理方式的升级转型。“‘法治中国’通过破解‘维稳政治’的体制困境从而为之提供具体转型路径。”^⑦ 从新时代社会转型目标看,法治中国建设需要结合社会主义法治精神、理念、目标、价值以及法律方法等,重新确定法治与政治的关系,从而找到实现法治的路径。

就法治命题而言,法学家们已从规则之治、民主政治和政治法治等角度进行了多维探索。张文显教授指出:“有关法制改革和法治中国建设的思想和部署,是十八届三中全会的精华之一。”^⑧ 这就将法治中国纳入政治治理法治化的视野之中。可以说,法治不仅仅意味着法律实施,更是对政治权力的约束、对个人权利的保障、对社会正义的维护。法治中国意味着政治治理的方法转型,是要实现国家与社会治理的现代化、法治化。法治中国建设是长期的任务,不可能一蹴而就。在法治建设问题上需要有战略定力,没有恒久的坚持法治就不可能实现。法治政治的实现不是单纯地依法办事的过程,而是还需要在结合论中找到法治实现的方法论;认真研究法治政治在中国的特殊性;积极探寻把权力圈在制度的笼子里面、用法治思维和法治方式化解社会矛盾以及把社会主义核心价值观融进法治建设等的方法。

(二) 明确法治中国建设的体系方法

“法治体系是‘法的统治’在法律的价值层面、事实层面和形式层面的有机统一,社会主义法治体系是真正意义上的系统工程。”^⑨ 对法治体系的思考涉及诸多方面,需要把法律价值纳入法治体系之中。现择其要者展开叙述。

首先,关于法治体系的思考牵涉到法治与政党、政府的关系。在有些西方法学家看来,只有

^① 参见姚建宗:《法治中国建设的一种实践思路阐释》,《当代世界与社会主义》2014年第5期。

^② 张文显:《法治中国建设的前沿问题》,《中共中央党校学报》2014年第5期。

^③ 吴家清:《法治中国建设的战略构想》,《江西社会科学》2014年第8期。

^④ 参见陈金钊:《法治战略研究及其意义》,《江海学刊》2016年第2期。

^⑤ 参见陈金钊:《“法治政治”及其实现的方法论》,《贵州民族大学学报》(哲学社会科学版)2017年第5期。

^⑥ 喻中:《作为国家治理体系的法治体系》,《法学论坛》2014年第2期。

^⑦ 魏治勋、白利寅:《从“维稳政治”到“法治中国”》,《新视野》2014年第4期。

^⑧ 张文显:《全面推进法制改革,加快法治中国建设——十八届三中全会精神的法学解读》,《法制与社会发展》2014年第1期。

^⑨ 魏治勋:《从法律体系到法治体系——论党的十八大对中国特色社会主义法治体系的基本建构》,《北京行政学院学报》2013年第1期。

三权分立、多党政治才是法治。然而具有五千年文明历史的中国,具有悠久的辩证思维传统,不能也不会被西方的标准所束缚;而是会从现实国情以及文化传统出发,以独特的思维来设计、论证法治命题的可能性。经过几十年的法治实践以及围绕法治理论的深入探讨,中国的政治家、法学家等都认识到:法治中国不仅是可能的,而且是必须选择的现代化道路。法治在自由主义制度之外也能存在。法治命题能否成立的逻辑前提,不在于多党政治、三权分立,而在于执政党是否依法执政。即便是多党轮替执政的政治体制,如果不是依法执政,那么亦不能称为法治。反之,即使是一党执政,如果执政党能做到依法执政,那么依然可以成就法治。与欧美的法治构造相比,法治中国的要义和核心就是执政党执政方式的法治化。“党法体系彰显了中国特色社会主义法治道路的鲜明特色和本质要求,是法治中国对人类法治进程的一大原创性贡献。”^①法治中国是新时代法治话语或社会主义法治理论体系的重要概念。

其次,关于法治体系与个人自由等关系的思考。亚里士多德早年对法治的论述,基本已成为后来学者讨论的法治主线。例如,政治平等下的自治;政府官员服从法律;法律与理性等同;法律可抵御权力固有的滥用倾向等。^②沿着亚里士多德的理论,西方在17、18世纪形成了自由主义法治理论,以至于有学者认为“今天的法治完全是从自由主义的角度理解的”。^③自由主义强调个人自由,但认为自由需要法律的保障,自由是法治的目标,需要通过限制政府、政党等的权力来保障。在此基础上,某些西方政治家及法学家塑造了法治的标准,形成了对法治概念的定势思维;认为构成法治的国家需满足多党政治、三权分立等必备条件。据此推论,法治与当下的中国无缘,法治中国的命题也是不能成立的。他们的立论前提是中国没有自由的制度。然而,某些西方学者的错误断定却激发了中国学者对法治中国命题研究的热情,引发了中国学者从现实与逻辑的双重维度探究论证法治中国的可能性。^④与西方单线条的法治演进路径不一样,目前推进的中国法治建设是一种关于法治的整体推进,是把个人自由等价值放在了法治体系之中,是在社会稳定、经济发展的前提下满足人民对自由的需求。

最后,关于法治体系的思考必须重新审视民主与法治的关系命题。通常认为,民主与法治表征为基础与保障的关系,两者具有协同性。民主是决策程序,只要法律是用民主方式创立的,政府和政党就都被要求依法办事,权力是有分工的,只有社会能够实现一定程度的自治,法治才能够存在。“正如形式合法性能够实行邪恶的法律,使用民主程序决定法律内容的制度也能产生邪恶的法律。”^⑤但民主的决策机制比人治决策风险更少。实际上,民主与个人权利、自由是有冲突的。“个人权利不可避免地具有反民主意蕴。”^⑥西方社会的法治观念,内核是个人自由的法律保障,而非民主决策。在个体权利与民主、秩序产生冲突的情形下,虽然有学者主张自由的人民是民主的先决条件,但主流思想会坚持个人权利优先。然而,全面推进的法治中国建设与西方的法

^① 汪习根:《法治中国的道路选择——党的“十九大”全面依法治国思想解读》,《法学杂志》2018年第1期。

^② 参见[美]布雷恩·Z.塔玛纳哈:《论法治》,李桂林译,武汉大学出版社2010年版,第11页。

^③ [美]布雷恩·Z.塔玛纳哈:《论法治》,李桂林译,武汉大学出版社2010年版,第41页。

^④ 参见季卫东:《法治中国的可能性——兼论对中国文化传统的解读与反思》,《战略与管理》2001年第5期;此外,在2016年,《探索与争鸣》编辑部组织了专题研究,朱苏力、郝铁川等教授作了发言,参见李梅:《平衡点与突破口:法治中国何以可能》,《探索与争鸣》2016年第10期。

^⑤ [美]布雷恩·Z.塔玛纳哈:《论法治》,李桂林译,武汉大学出版社2010年版,第130页。

^⑥ [美]布雷恩·Z.塔玛纳哈:《论法治》,李桂林译,武汉大学出版社2010年版,第133页。

治不一样，在西方程度不同地出现了权利、自由的绝对化，而法治中国建设则是以人民为中心，把人民当家作主作为重要的指导思想，是把自由、民主、政党、人民等当成要素放置于法治体系之中展开思考。这意味着中国人的思维方式开始部分转变，已经不完全是整体思维，而是在整体思维中加上了体系。体系因素的介入意味着对逻辑思维的重视。这一思维方式的转变，会对国家和社会治理转型发挥重要作用。

(三)通过体系方法建设法治中国

法治中国是用法治建设中国，实现国家和社会治理的现代化。在宏观上，用法治建设中国的体系方法，主要包括法律、社会和两者融贯3个方面的体系思考：

第一，以法律为着眼点的体系建构，是通过法治体系建设实现法治中国。法治体系的建构，要求协同推进五大体系即法律规范体系、法治实施体系、法治保障体系、法律监督体系、党内法规体系的建设。完善法律规范体系，必须坚持社会主义立法的三大基本原则即民主立法、科学立法、依法立法，加强重点立法，提升立法质量。提升法治实施体系，强化执法司法效能，需要以依法行政为主轴，深入推进法治政府建设；以司法体系改革为契机，在确保审判权和检察权依法独立行使的基础上，构建高效的司法体系。落实法治保障体系，应当通过广泛开展法治教育普及法治精神和法治理念，培育健全的法治人格，营造全民守法的社会基础，尤其要狠抓“领导干部”这一关键少数的法治意识形态教育。构筑法律监督体系的核心，是以法定权限和法定程序为规范手段，强化对公权力运行的制约和监督力度。建立完备的党内法规体系，将执政党治理国家的权力全面关进制度的笼子里面，这是中国法治国家建设的特色，也是符合中国国情的现实举措。

第二，以广义的社会为着眼点的体系建构，主要是指法治国家、法治政府和法治社会一体建设。法治中国是法治建设的统率性概念，在内涵上囊括法治国家、法治政府和法治社会。要言之，法治中国是在国家、政府和社会3个领域全面实现法治，也就是党倡导的“同时推进、一体建设”理念。协同推进法治中国建设是解决当下社会基本矛盾的基本方式。在法治战略中除了三位一体的法治国家、法治政府、法治社会以外，还包括要处理好法治中国与地方法治的关系。^①“加强法治中国与地方法治互动有利于摆脱地方法治盲目无序的发展状态，防止法治的地方割据和法治碎片化现象。”^②法治中国作为目标无疑引领着改革与转型的方向。在具体路径上，强调以法治为框架稳妥实现社会转型。这不仅是源于政治现实的经验判断，还是基于法治理念的规范诉求。概言之，法治中国建设就是要用法治改变中国，通过法制变革使国家和社会治理实现现代化、法治化。

法治中国以法治所能解决的或者能纳入法律关系予以调整的问题为出发点，划定法治战略的范围和领域。虽然我们善于进行关系思辨，但都是基于整体、辩证的宏观思考，缺乏对主体间关系的关注。法律关系是基于主体间权利义务、职权责任的关系分析。用法治方式能化解的社会矛盾，必定是能归结为主体间的矛盾。如果不是主体间的矛盾就很难用法治方式化解。所谓主体间的矛盾，就是这种矛盾能被纳入法律关系，不能被纳入法律关系就无法用法治方式解决。在法理上法律关系分为具体法律关系与抽象法律关系。治理主体作为国家治理体系的组成部分，具有多元性、拟制性、平等性等特征。政党、国家、政府、社会组织、经济组织、公民等都是参与

^① 参见陈金钊：《论县域治理法治化》，《扬州大学学报》（人文社会科学版）2019年第2期。

^② 韩业斌：《法治中国与地方法治互动的路径选择》，《法学》2015年第9期。

国家治理的主体。这些主体都是法律拟制的产物,按照社会契约论都应以平等身份参与治理。

法治中国建设需要把社会主要矛盾的化解与法治联系起来,用法治方式促进社会平衡发展。法治作为社会主要矛盾的化解方式,其前提预设是能把社会主要矛盾纳入法律调整,使社会主要矛盾分解为法律关系主体之间的矛盾。法律关系主体有公权力(国家、政府等)和私权利(公民、法人等)主体两种。以此作为国家治理的主体来构建法律关系,可以发现权力冲突、权力与权利的冲突、权利冲突构成法治中国(国家、政府、社会)所欲解决的根本问题。法治国家建设可以解决权力间的冲突;法治政府建设可以化解权力与权利之间的矛盾;法治社会建设可以解决权利之间的纠纷。法治中国建设的要义,就是通过反对权力和权利的绝对化来调和社会发展矛盾。^①

第三,以法治建设纲要为契机,深入推进法治中国建设。以2004年国务院发布的《全面推进依法行政实施纲要》为标识,“合法行政、合理行政、程序正当、高效便民、诚实守信和权责统一”便成为当代中国法治政府的构成性原则。此外,《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》进一步明确了我国法治政府建设的总体目标和基本原则,为法治中国建设向纵深推进提供了重要的方向性指引。2021年初,随着“全面建成小康社会”目标的实现,党和政府又及时对法治政府建设作出了新的调整与规划,发布了《法治中国建设规划(2020—2025年)》,并将之作为2035年基本建成法治社会的关键步骤。其具体措施就包括推动全民守法、维护宪法权威、完善社会重要领域立法、建设社会主义法治文化、促进社会规范建设、推进社会诚信建设、加强权利保护、促进社会治理法治化等。可以说,深入推进法治中国建设,必须紧密贴合法治中国建设的国家战略蓝图,以推进法治建设纲要为契机,尽快形成“政府主导与社会参与”的法治中国推进模式。

五、结语

由权力腐败及其所引发的社会矛盾以及权利绝对化所引发的官民冲突成为法治中国建设必须解决的重大问题。这一问题的解决需要把法治当成治国理政的基本方式,把权力圈在法律的笼子里面;用法治平衡官民之间的关系,实现由管理向治理转变。然而由于依靠权力压服实现秩序在中国有悠久的历史,因此从“历史不可能中断”的角度看,由管理向治理转变还需要相当长的阶段。革命的胜利、改革的成功化解了很多旧矛盾,但不可能终结社会矛盾。随着时间的推移,很多看似解决的矛盾多会卷土重来,同时还伴随着很多新的矛盾。严重的贪腐、不断被拉大的贫富差距、难以消失的城乡差别、权力对权利的伤害、自由与强制等矛盾又重新回到现实。这构成新时代社会矛盾的复杂性。面对复杂的社会矛盾,既要靠改革来解决,也需要用法治思维和法治方式来化解。法治既是解决社会矛盾的常态方式,也是一个复杂的系统。因而对法治中国的命题,既需要语用关联维度的建构及理解,也需要突出法治定义及原理等对思维决策的指引以及对权力任性的约束。如果能用法治化解中国社会的主要矛盾,就不用革命方式实现社会转型。

责任编辑 王虹霞

^① 参见陈金钊:《用法治推进社会平衡发展——化解新时代社会主要矛盾的基本方式》,《社会科学战线》2020年第5期。